

【淡江菁英20th金鷹獎專訪】東華大學公行所教授兼主任秘書 任副縣長 發揮所學 朱景鵬搭起學校與地方的橋樑

特刊

【記者符人懿專訪】「因為我是台東子弟，所以一回國就毫不猶豫地選擇同樣位在東部地區的東華大學服務。」本屆金鷹獎得主、現任國立東華大學主任秘書朱景鵬笑著說。

朱景鵬於民國77年畢業於本校歐洲研究所，在當時一般學生都要讀3年才能畢業，他卻只花了2年就畢業，打破歐研所的紀錄，他的優秀可見一斑。朱景鵬說：「歐研所學到的是一種工具，讓你可以完全掌握歐洲政經脈動。我們這一屆可說是陣容堅強，一口氣就出了5位博士，也有7、8位同學在政府機關任職，名人也不少，例如現任民視主播胡婉玲就是歐研所畢業的。」民國79年朱景鵬退伍後，順利考取教育部公費留學，於隔年赴德國深造，由於他大學讀的是德文系，加上在本校歐研所學到許多相關知識，所以很快就適應德國的生活，他於民國84年學成歸國，是當時台灣第一位從歐洲回國的政治學博士。

回國後，朱景鵬選擇回故鄉的東華大學服務，他說：「當時東華大學正處於草創期，是東部地區唯一的一所綜合性大學，全校僅有20幾位老師，70位研究生，規模相當小。」他先後擔任東華大學的大陸所及公共行政所所長，並扮演學校與地方政府間溝通的橋樑，讓學校和地方能夠合作無間，共創雙贏，比如提供宜蘭、花蓮與台東三縣的民眾與公務人員，到東華大學進修的機會，以提升東部地區的整體教育品質。民國92年花蓮縣長補選，當時的縣長候選人謝深山特地到東華大學，邀請朱景鵬操刀擬定縣政白皮書，「我召集了許多專家學者，共同計劃花蓮縣的未來，也因此燃起我為地方服務的心。」當謝深山順利當選縣長後，馬上力邀朱景鵬出任副縣長，謝深山對他說：「白皮書是你自己規畫的，那就自己做吧！」於是他就這樣展開了為期3年的副縣長生涯。

擔任副縣長期間，朱景鵬致力於規劃花蓮縣長遠的發展，擬定出3~5年的縣政藍圖，稱為「洄瀾2010」，朱景鵬說：「這個計畫強調的是花蓮縣的永續發展，與行政院東部永續發展計畫不謀而合，當時我們帶著計畫書走遍縣議會與花蓮縣各鄉鎮市，與地方人士詳談後，才對外發表，洄瀾2010共有72項工作，大多數是加強花蓮的觀光產業以及無毒農業等，開創花蓮新特色。此外花蓮縣內原住民人口眾多，生活水準也不好，我們也加強這一方面的補助與津貼，改善原住民朋友的生活水平。」由於朱景鵬是以借調的方式至縣府任職，依規定3年內必須返回東華大學任教，「謝縣長也

很捨不得我離開，不過規定如此，所以謝縣長特別請我在卸任前，將『縣政發展委員會』組織起來，作為未來縣政發展的推手。」

回到東華大學後，朱景鵬在公行所重拾教書樂趣，校長黃文樞（亦為本校化學系校友）特別請朱景鵬兼任主任秘書，掌理學校事務，有了3年副縣長的縣政經驗，管理學校可說是駕輕就熟，朱景鵬勉勵全校同學：「我相當感謝淡江大學多年的栽培，也希望學弟妹們能夠盡早規劃自我人生方向，現在教育資源遠比過去豐富，你們一定可以獲得更高的成就！」

